

【各地】

黑龙江省哈尔滨市香坊区探索社区建设新模式

政企合建“15分钟生活圈”

为让城乡居民享受优质、高效、便捷的社区服务,今年,香坊区以一平方公里辖区面积为服务半径,在城区打造8处千米以上中心社区。同时,在农村70%的行政村建设300平方米以上村级综合性社区服务中心和1000平方米以上的室外活动场所,全力打造城乡“15分钟社区生活服务圈”,实现托老、休闲、娱乐、餐饮等社区服务一体化目标。

政企合建社区中心实现“双赢”。为探索社区建设新模式,新成街道办事处积极协调辖区内建成集团,由建成集团解决用地748平方米,区政府和建成集团先行投资480万元联合建设2000平方米建成社区服务中心,为建成集团家属区和辖区居民提供服务。这一政企合建中心社区的模式在全市是首例,中心社区投入使用后,实现政府和企业“双赢”、居民群众受益的良好效果。目前,建筑、红旗、和平等街道办事处也深入挖掘辖区闲置土地资源,积极与规划等相关管理部门沟通,先后自行建设2000平方米的林园社区和近千米的重型、新地等4个社区服务中心。哈平、黎明、通乡等街道办事处利用辖区内房地产开发建设的有利契机,通过配建方式建设了体工、

军民等4处千米以上社区服务中心。社区用房最高匹配资金45万。香坊区将社区基础设施达标建设纳入全区发展的总体规划,并作为全区中心工作和一把手工程,列入年度重点工作目标考核。出台了《香坊区社区基础设施建设实施意见》,将达标建设所需资金列入年度预算,确定全市最高的达标社区公益用房区级匹配标准。按照新建、改(扩)建、置换、购置、租赁等不同达标方式,结合建设规模,由区财政给予拨付3万元到45万元不等的匹配资金。同时,区财政在每年拨付给街道办事处的办公经费和财税奖励分成资金中预留20%作为社区基础设施建设发展基金,用于社区基础设施建设和升级改造。社区用房不到位领导须换岗。香坊区

将社区建设列入区政府年度考核目标,推出“签订承诺书,实施周督办”和“用房不到位,领导换岗位”两项强力措施,要求相关街道主要领导出具确保建设任务按期完成的承诺书,明确规定对在时限内未能完成目标任务的街道主要领导、主管领导按责任状要求调整工作岗位。

星级社区评定与干部待遇挂钩。目前,香坊区新增社区公益用房4万多平方米,公益用房达标率由新区成立时的10%提高到100%,建设6处千米以上、服务设施齐全、服务功能完备的省级精品示范社区,64个社区升级为哈尔滨市“星级和谐社区”。

今年,将在110个社区分别招聘1名专职社区工作者,鼓励高校毕业生、复转军人等社会优秀人才到社区工作。同时,研究起草社区工作者的聘用、管理、激励实施办法,建立星级社区评定与社区干部待遇挂钩的激励机制。建立健全考核机制,出台网格工作人员考核管理办法;建设网络化信息服务平台,实现社区与居民群众信息渠道快捷畅通。

吴昌林

德州

临邑翟家实现社区公办幼儿园全覆盖

“这里设备齐全,管理规范,接送孩子又方便。孩子在这里入园,我们非常放心。”日前,山东省德州市临邑县四合村村民王先生把在外地入园的孩子转回到本村新建的幼儿园。据了解,在2011年以前,临邑县翟家镇仅有7所公办幼儿园,未注册的家庭作坊式民办园有十几个,且普遍存在规模小、校舍简陋、“小学化”倾向严重、安全隐患突出等问题。此后,临邑县翟家镇大力进行学前教育改革,收编全部“山寨”幼儿园,并采用新建扩建、利用闲置校舍和乡村文化大院转建、租赁民房建园等多种形式,将原来的16所民办幼儿园和7所公办幼儿园整合为20所普惠性、公益性的公办幼儿园,并为各幼儿园配齐了教具、玩具、图书等保教设施,在全市率先实现了社区公办幼儿园全覆盖。 王瑞

长沙

千名大学生签约社区当实践生

湖南省长沙职业技术学院百团千人”进社区志愿者服务活动最近正式启动,在长沙市岳麓区团委负责人的见证下,来自该学院的千名大学生与该区6个社区结对签约,成为社区志愿服务的实践生。

签约大学生将由各志愿者服务队定期到签约结对社区,开展送温暖服务活动,以老年人、未成年人、留守儿童、残疾人等困难群体为重点服务对象,通过“一助一”、“多助一”的形式,助残、助老、助寡、助学;同时,广泛开展“青少年远离毒品”、“青春红丝带行动”、“低碳环保”、文艺进社区等文明实践活动,为构筑平安、文明、绿色社区作贡献。 周和平

【声音】

“现实版的抢车位在我们小区上演了,小区内大部分业主都把绿地改建成了停车位,不但破坏了很多树苗,连绿油油的草坪也变成了光秃秃的水泥地。小区里的绿化是大家的公共资源,怎么能随意毁坏呢?”

浙江省湖州市吴兴区八里店镇富田家园的施小姐说,随着近几年车辆的快速发展,停车位越来越成为了业主们迫切需要解决的棘手问题,如何为自己的爱车找到一个满意的“归宿”,让许多居民都犯了愁,随后就开始打起了绿地的坏主意。

“文明祭祀鼎和焚烧桶的投用,既尊重了祭祀的传统习俗,又倡导了文明祭祀新风,同时解决了祭祀带来的清扫难题。可由于文明鼎和焚烧桶数量不足,只有几个街道和社区设有,文明烧纸对住在其他几个区的市民来说,还只是一个美好的愿望。”

黑龙江哈尔滨市南岗区龙泰社区主任曹淑玉表示,文明祭祀鼎、焚烧桶投放使用后,居民的文明环保意识明显增强,希望政府能够制作更多的文明祭祀鼎和焚烧桶。

“之前因为厕所的归属权不明,我们

一直不敢贸然行动。这段时间以来,我多次跟市政园林和规划建设部门进行沟通和了解。现在已确定,这座公厕将作为我们社区的配套设施进行整改,不需要再寻求其他部门的批准。公厕改造后依旧还是属于社区内的配套设施,且不存在营业性质。通过沟通,在规划方面也不存在需要审批这一环节。目前最重要的就是征得附近居民的同意。”

浙江温州瑞安市沙河社区党支部书记阮旭华希望能够将社区内一座废弃的厕所改建成集图书馆、电子阅览室为一体的社区青少年活动中心。



社区报摘

供稿热线:13341606205

老人雨天倒地不起 众人齐伸援手相救

张江 科技文化 供稿

几天前的一个下午,春雨下个不停,江苑居委刘老太急匆匆地走进居委办公室,对居委干部说:“小区东首附近的一条小路上有位老人跌倒在地,由于我年龄大了,无法将老人扶起,而且由于下雨天路上没见行人,所以只能来居委会求助。”

居委书记丁燕萍闻讯立即带领社区干事小张、小黄赶到现场,见老人大半张脸压在绿化带的泥巴里,雨水湿透全身。丁燕萍忙把老人扶起,双手抱着,小张、小黄为他们打着雨伞。附近的张鸿兆老伯看到后,忙从家里搬来一张椅子,让老人坐下,随后又端来一盆温水为老人擦去脸上的泥土。此时老人逐渐清醒过来,丁燕萍从老人口中得知,老人今年82岁,家住盛夏路1117弄,在回家途中因突然感到身体不适,双腿麻木而倒地不起。

不多时,老人的儿子、媳妇赶来了,大家这才放心地离去。老人的儿子激动得向好心人们连声道谢。

“开心家园”重症姐妹的乐园

新曹路 供稿

关心妇女、关爱妇女是妇联开展工作的基石。在我们身边有很多姐妹经历过或正在经历妇科癌症的折磨,去年4月,浦东新区曹路镇妇联推出了关爱重症妇女的活动项目——开心家园。

开心家园主要服务对象是来自曹路镇各村居委身患重症的妇女姐妹,每月的最后一个星期五上午,在阳光苑社区活动中心和

丰怡苑居委同时举行活动。在开心家园活动中为大家服务的志愿者是村居委妇代会主任、小区志愿者、资深社工、专业医生,还有不少身患重症但是勇敢面对生活、乐于奉献、带动大家一起面对生活的姐妹。活动至今已举办了10次,每次活动都有一个主题,给大家留下深刻印象,如:4月29日的“相聚在一起”,5.29的“爱的分享”,6.24的“今天我5岁”,7.27的“扮靓自己”,8.26的“携手同行”,9.30的“国庆欢乐会”,10.28的“成才才艺兴趣小组”,11.25的“感恩的心”,12.23的“迎新联欢会”、2012年大年

初五的“同乐会”。一次次感人肺腑的活动,造就了一批开心家园的骨干志愿者,除了妇代会主任,还有开心家园著名主持人——东东,沪剧沙龙召集人——月琴,木兰扇召集人——留英,海派秧歌召集人——秀华,还有时刻关心姐妹健康的王宝英阿姨。她们一路走来,分享着喜与乐,分担着忧和愁。开心家园里的每个姐妹已经感悟生活或者正在感悟生活,她们把“把握现在”当成自己的第二次生命,把舞台当成沟通心灵的桥梁。开心家园让姐妹们重新扬起了生活的风帆,成了重症姐妹的乐园。

居委干部:一声“街长”,一生“家长”

枫泾 供稿

吴美华是金山区枫泾镇友好居民区的党总支书记、居委会主任。居民区的老百姓总是用枫泾方言喊她“吴街长”。在枫泾话中,“街长”与“家长”发音相似,友好居民区的老百姓又总是感慨,“吴街长”真是我们的女子“家长”。

在居民区工作的十年中,吴美华经常出现在困难群众家中,出现在患病党员身旁,出现在矛盾纠纷调解处,出现在便民利民服务活动现场,把居民区建设成了一个温馨和谐、环境优美的大家庭。而她,无疑是这个家庭最称职的“家长”。

友好居民区是一个老式居民区,初到友好工作,恶劣的办公条件、涣散的人心都让她难以开展工作。

但是吴美华没有畏惧,也没有退缩,在她心中只有一个信念:只要用真心、真情对待老百姓,老百姓也一定会还以热情。

就是这个信念,多年来,她带领居民区班子成员坚持、经常性入户走访,摸索出新的工作方法:居民有丧事必访、优抚对象必访、失业人员必访、矛盾纠纷户必访、帮教人员必访、残疾特困人员必访、离休知名人士必访、独居老人必访、流动人口必访。

几年前的一次走访中,吴美华了解到居民唐某一家生活窘迫。当时,唐某身患癌症,妻子是残疾人,儿子正在上大学。几乎没有收入的唐家无助地经历着生活的寒冬。吴美华立即动员居民区党员进行募捐,共募得5000元送到了唐某手中。在随后的日子里,吴美华从自己的收入中,拿出钱给唐家买吃的、用的,还每年资助小唐1000元学费。每当有人提及此事赞美吴美华时,她总谦虚地说:“这是应该做的,老百姓生活好了,我就满足了。”

就是这一句“老百姓生活好了,我就满足了”,让她连续3年,每逢暴雨天气,就走访地势较低、临河而建的河沿街,不断地与有关部门协商,安装排水道、筑高

防汛墙,让十几户居民受益;就是这一句“老百姓生活好了,我就满足了”,让她十天十天内解决了枫景家园小区周边没有公交停靠点,居民出行不方便的问题,让六百多户居民受益;就是这一句“老百姓生活好了,我就满足了”,让她在2009年大雪期间,每天对危房家庭、独居老人等进行7、8次走访,提醒他们出入要小心……

在我们安逸享受家庭时光的日日夜夜里,吴美华却奔波在万家灯火中。儿子结婚,吴美华只请了半天假;母亲突发心脏病住院,吴美华没有照顾过一天,吴美华还是在办公室接到了母亲病逝的电话。吴美华,母亲生病住院的日子,正值枫泾中大街改造,涉及友好居委会的工作很多。她整日走家串巷,为居民区工作忙碌。

十年来,吴美华到过居民区的每户家庭,走过居民区的每个角落。在居民们眼中,这个“街长”好像永远都不累。但是吴美华真的很累,但是作为“家长”从来顾不上累,也来不及累,只要为了老百姓好,为了居民区好,再累也得!